

Diario Terolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

FRANQUEO
CONCERTADO

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año III

Teruel—Sábado 26 de Febrero de 1916

Núm. 594

F. Jover Martínez
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

Doctor José Teresa Bedera
DIRECTOR Y CIRUJANO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
CONSULTA de once y media a una
Calle JOAQUIN COSTA 2, 1.º
TERUEL

AUTOMÓVILES

DE LA PROVINCIA DE TERUEL S. A.

CONVOCATORIA

Para el día 28 de Marzo próximo, a las cuatro de la tarde, se convoca a Junta General ordinaria en la Villa de Alcorisa, calle Mayor número 9. De conformidad con lo dispuesto en los estatutos sociales, los que deseen concurrir depositarán en la caja social, tres días antes del señalado, las acciones de que sean tenedores.—Alcorisa 24 de Febrero de 1916.—P. A. del Consejo. El Secretario, Orenco Féliz.

RÁFAGAS

SIGNOS DE LOS TIEMPOS

Ayer fué el señor del Cerro quien legó parte de su fortuna cuantiosa a la Casa del Pueblo de Madrid.

Hoy es otro señor que pone gran empeño en guardar el incógnito, el que hace un donativo espléndido al órgano de los socialistas.

No son únicos estos rasgos. Aunque no con mucha frecuencia se van dando casos de que gentes adineradas, ya en plena salud o bien en trance de muerte, destinen parte de su fortuna al fomento de las obras sociales.

Señalan estos casos una evolución del capital, que se humaniza poco a poco.

Distaba mucho de parecerse en lo espléndido y en lo generoso al capital norteamericano, que en ese respecto brinda ejemplo al de todo el mundo.

Esos multimillonarios de Chicago o de Nueva York, esos Cresos de la edad moderna que disponen de for-

tunas fabulosas, saben por regla general, de los grandes dolores y de las grandes miserias de la vida.

La inmensa mayoría, por no decir que todos ellos, son de humildísima extracción. Empezaron desde muy jóvenes a ganar el pan que comían.

La admirable constitución para la lucha por la vida y la suerte loca que puso empeño en aunarlos, los hizo pasar, en tránsitos rápidos, de la escasez a la holgura, de la holgura a la riqueza, de la riqueza a la opulencia fastuosa.

Esa es la historia de los Vanderbilt, de los Carnegie, de los Rockefeller, de tantos otros poderosos capitalistas americanos, más conocidos que por sus nombres propios, por sus apodos de reyes del acero, o del carbón, o del petróleo.

Ninguno de esos Nababs modernos, se avergüenza de su origen, ni olvida las penalidades pasadas hasta llegar a su encumbramiento presente.

Y en vida, tratan de remediar muchas de las miserias que vieron de cerca o conocieron por experiencia en los tiempos de su mocedad.

Y a la hora de morir, también se preocupan de la suerte de aquéllos que les ayudaron a engrandecerse, de los que con toda una vida de trabajo cooperaron a la formación de su fortuna.

Allí en Norteamérica, los multimillonarios han fundado obras sociales tan admirables por su finalidad, como por lo espléndidamente dotadas.

Con razón dijo el que dijo que si todos los millonarios supieran lo que es vivir con un jornal de diez reales, la humanidad caminaría con más aceleración hacia su definitivo perfeccionamiento.

Aquí en España, donde todas las modas llegan con siglo y medio de retraso, tenemos que anotar todavía como un hecho que se sale de lo corriente, la donación de una pequeña cantidad para obras sociales.

Más vale algo que nada. Esos donativos, inspirados en un principio de justicia social, son como débiles rayos de luz que anuncian nuevas auroras.

LEANSE ANUNCIOS
DE CUARTA PLANA

CLASE ESPECIAL

DE

CALIGRAFIA Y CONTABILIDAD

DIRIGIDA POR

D. SILVERIO PALAFOX BOIX

PROFESOR DE CALIGRAFÍA DEL INSTITUTO

Y MAESTRO SUPERIOR.

Calle de San Miguel, n.º 3-2.º

NOTA.—Empezará el 1.º de Marzo próximo, y no se admitirán alumnos del Bachillerato.

(DE NUESTRO REDACTOR EN MADRID.)

ALCANCE

Madrid, 25, 7 tarde

Al conversar con los repórters el Conde Romanones, se ha referido a los comentarios y rumores que circulan sobre las posibilidades de una crisis ministerial, y ha dicho lo siguiente.

—La gente se empeña en que estamos en vísperas de acontecimientos, y no ocurrirá nada.

Lo que sucede ahora es una de tantas cosas que surgen en el seno de los Gobiernos cuando con lealtad y buena fe se discute desde distintos puntos de vista aquello que más conviene a los intereses del país.

Sen estas materias muy complejas, y todos tienen derecho a mantener sus opiniones sobre ellas con firmeza, aunque ninguno pueda tener la seguridad de ser la suya la mejor.

Yo espero que no por eso hemos de llegar a situaciones que no sean de fácil acomodamiento.

Un periodista ha formulado esta pregunta: «¿Entonces no es cierta la dimisión del Ministro de Hacienda?»

Y el presidente ha dado la siguiente contestación:

—No hay nada de eso; puede asegurarlo de la manera mas formal, añadiendo que esta negativa la hago con absoluta sinceridad.

Actualmente se hallan en Madrid varias Comisiones provinciales, en las cuales, por haber surgido dificultades, sufrirá algunas variaciones el encasillado electoral.

Los señores conde de Romanones y Alba celebraron una extensa conferencia relacionada con las dificultades a que nos referimos.

Ayer se dijo que las elecciones de diputados se verificarán el día 16 de Abril, y las senadoras el 30 del mismo mes.

En este caso, las nuevas Cortes se reunirán del 15 al 20 de Mayo.

Martín.

A SALTO DE MATA

CUENTO VIEJO

Un baturro, que vivía desde chico en Tarazona, fué de viaje a Barcelona porque no lo conocía y el mozo, con el afán de visitar la ciudad, hizo una gran amistad con un joven catalán.

Al punto de la mañana los dos amigos salían y las calles recorrían de la ciudad catalana, teniendo, más de una vez, en aquellas excursiones, infinitas discusiones por su gran testarudez.

Si el catalán le mostraba al baturro una gran vía, el baturro le decía que aquello no le chocaba, porque había en Aragón otras vías más hermosas, pintorescas y espaciosas sin ninguna discusión, y no transcurría un rato sin que los dos campeones tuvieran por sus regiones un continuo pugilato.

«¿Qué dices de este portentoso edificio?»

—¡Superior!

pero en mi pueblo es mejor la casa de Ayuntamiento.

—¿Qué te parece el Liceo?

¿También es malo el teatro?

—En mi pueblo hay más de cuatro y no hay ninguno tan feo.

—¿Y la rambla de las flores?

¿Al verla no te alborozas?

—Tenemos en Zaragoza otros paseos mejores.

El catalán, ya cansado de tanta testarudez,

dijo: Lo que es esta vez te voy a dejar chafado.

Llevóse al baturro al puerto y le dijo: ¿Y ese mar?

¿Tienes algo que alegar?

¡Ahora te darás por muerto!

La verdad, me ha sorprendido, le contestó con presteza rascándose la cabeza,

pero no me has convencido; es mu ancho y sin embargo

de verlo, me hace dudar,

podrá ser más ancho el mar...

pero es el Ebro más largo.

A. RUSTE

La Prensa, el periodismo y los periodistas

No se hizo la idea para encastillarse en el individuo, sino para vivir y derramar su luz universalmente; porque siendo, como es, el hombre el ser esencialmente sociable, toda conquista que haga por la magia del genio o por su labor, no le pertenece, sino que debe conservarla en forma externa para que sea patrimonio de la humanidad. «Uno para todos y todos para uno» debe ser la fórmula del progreso. No es, pues, lógico aislarle de la sociedad para negarle su concurso, sino que todos debemos darle el fruto de nuestras conquistas intelectuales y recibir de ella los dones que pródigamente ofrece a los pueblos el trabajo, la cultura y la civilización. Pero ese resultado óptimo de los esfuerzos del hombre sería imposible de obtener si no hubiera medios de perpetuar las ideas, como lo es en primer término la escritura «*Litæ scripta a manè*», lo escrito permanece y lo es en segundo y más amplio la prensa, o sea la imprenta, que multiplica indefinidamente lo que quiere conservarse como antorcha del presente y luz del porvenir, y lo es en tercero y de multiplicación indefinida el periodismo, la imprenta del día, la que recoge todos los acontecimientos que se suceden en el espacio y en el tiempo, y que es la gran exigencia de los tiempos modernos que saben que la condición del progreso se encierra en la fórmula: «Uno para todos y todos para uno».

Seguramente que si la imprenta en general y el periodismo en particular hubieran existido en aquellos tiempos en que la tiranía imperaba en el mundo, mejor dicho, si hubiera sido posible lo que es antagónico, que la verdadera Prensa viviese con los fueros de la libertad legítima en aquel estado de abyección y de despotismo, pronto, muy pronto hubiera desaparecido la ominosa esclavitud y todas sus odiosas instituciones; en aquellos tiempos en que fué necesario que la luz del Cielo iluminase la tierra, en que era preciso creer en algo más grande y consolador que lo que nos muestra el materialismo corruptor, la prensa con sus manifestaciones infinitas hubiera sido el gran auxiliar de la doctrina redentora y la voz de elocuente protesta contra las iniquidades de los poderes públicos.

Pero luchando con grandes obstáculos, removiéndolos constantemente y venciendo dificultades infinitas, el periodismo salió a la plaza pública, y aunque extraviándose algunas veces y rectificando errores que le comprometieran, se ha ido formando y rebusteciendo, llegando a considerarse como el cuarto poder del Estado, por más que, los que no concebimos un Estado divorciado radicalmente de la Prensa en general, creemos que sin la prensa y el periodismo no pueden actualmente vivir las naciones, y que la prensa y el periodismo son los elementos que relacionan a los pueblos con los Gobiernos, los que deciden de la paz y de la guerra, los que dentro de su misión augusta pueden edificar sólidamente y fuera de ella destruir todos los gérmenes del adelanto y de la civilización.

Siempre que tratamos de institucio-

nes, de leyes y de reglamentos, debemos considerarlos dentro de la justicia y de la conveniencia para enaltecer sus servicios y condenar sus extravíos, y por eso al hablar de la prensa, del periodismo y de los periodistas, lo hacemos considerándolos dentro de la norma a que han de ajustar sus actos para desempeñar dignamente su alta misión y lamentar a veces que errores fatales y equivocaciones lamentables, y también desahogos de la mala voluntad, sean motivos de alarma para los individuos, de perturbación para los pueblos y de ruina para empresas que preocupadas hondamente por la voz de la calumnia comprometan sus capitales y la suerte de los obreros que a la sombra y bajo la tutela de las mismas utilizaban su trabajo: hecho tristísimo que puede deplorarse tanto como glorificarse el ministerio de la prensa periódica.

Pero descendamos desde esas alturas doctrinales, a lo humano, al periodismo corriente, a los periodistas, y reconozcamos que el periodismo es una institución que brota espontánea desde los albores del adelanto social del trabajo de relación, del cambio más o menos desenvuelto; por más que su espontaneidad luce frecuentemente con la tutela de los poderes públicos, que según las circunstancias del tiempo y lugar y según el criterio imperante, la toleran ampliamente o la refrenan discreta y quizá también abusivamente.

No puede negarse que las conquistas de las ciencias facilitando las comunicaciones de ideas, de noticias, de transportes y de seres humanos van borrando las barreras que separaban a los pueblos y van poniéndolos en contacto para que, cada uno a medida de los elementos de que disponga se dedique a explotar los suyos propios para realizar el cambio universal; y en esa obra es el gran colaborador, el primer colaborador el periodismo, que lanza diariamente a la publicidad todo cuanto conviene saber a las empresas para conocer el estado de los mercados que han de dar salida a sus productos con un consumo eminentemente reproductivo.

Eso y todo eso hace el periodismo, sin el cual sería difícilísima la continua relación de los pueblos, que salva y fomenta con su fuerza expansiva que abre horizontes de luz, aun en aquellos momentos en que el espíritu decaído se agita febril y pavoroso no viendo más que tinieblas, afanosamente los hechos que puedan confirmar y robustecer el optimismo de sus discretas esperanzas.

Y si tanto vale el periodismo, algo han de valer los periodistas, siendo como son agentes permanentes, sin tregua ni paréntesis, de ese faro luminoso que alumbrá todos los espacios en que se agita la humanidad; algo han de valer los hombres que, para serlo, han de sentir desde los albores de su juventud una vocación por expandir y defender lo que crean verdadero, por más que se equivoquen; un deseo de no ahogar en su individuo cuanto puedan comunicar a sus semejantes y que pueda serles útil, y un trabajo onerosísimo que hay que verlo para apreciarlo en su valor inmenso.

Otro medio de apreciar la labor del periodista es la dificultad de encontrar-

los cuando se trata de fundar una publicación diaria que requiere talento, educación, conocimientos sociales, cultura general y especialísima en las letras, resistencia física para sacrificar el descanso necesario al organismo a una actividad sin descanso, en fin, virtudes que pasan desapercibidas y que haciendo completa justicia a los periodistas no complacemos en enaltecerlas.

Juan Cancio Mena.

RECOPILACIÓN Y EPÍLOGO

Eres alegre de genio
y andas por la calle seria...
no te pongas muchos moños
que tienes poca cabeza

¡Güele a manzana y membrillo
tu vestido dominguero
el de los días de hacienda
güele a tí, que es lo que quiero

¿Qué no va bien la rondalla?
¿Que suena mal mi guitarra?
más *pior* se suena tu padre
que se suena con la mano.

Este mundo es un trigal
la vergüenza el espantajo
y el gurrión que no la tiene
¡ese es el que va picando!

La punta de mi cigarro
y yo *semos* de igual modo.
con que no me apures mucho
que te quemarás el morro.

Yo me fui a servir al Rey
y tú a servir de criada
y has *güello* de una manera
que no me sirves pa nada.

La sinceridad en el fondo, la ingenuidad en la forma, la sencillez en la expresión, son los tres elementos principales de la psicología del alma aragonesa. Un elemento equívoco que se eleva a la categoría de prejuicio al juzgar al aragonés, es la brusquedad y rudeza en el trato, este carácter con que se revisten muchos que alardean de ser buenos aragoneses no es, ni más ni menos, que grosería y mala educación.

La literatura popular, la verdadera popular que nace espontánea en forma de coplas en la reja de la amada en noches de luna, es sencillamente de un sentimentalismo fuerte; la otra literatura que se produce en forma también de «joticas» sobre la mesa de una redacción por uno de esos cultivadores del copleo, no del copleo (suicidó cajista), esa literatura, y me perdonen sus cosecheros, no es tan aragonesa y por consiguiente desprovista de su esencialidad: Me explicaré, si alguno de esos señores quisiera convencerse de ello, tiene una manera; traslade su domicilio a un villorrio, espere la rondalla y escuche, allí el cantador improvisa porque su repertorio o es escaso o no es del caso, es decir, no es apropiado y verá como en coplas mal medidas, quizás sin ritmo ni rima, sin otro regulador de la forma que las cuatro frases, oír una maltrecha copla, cargada de robustez, de idea y de sinceridad de ánimo, conoce los corazones baturros y va a unir sus sentimientos bajo el golpe certero de su pujante voz que llega furtiva a oídos de la amada interpretando el querer del baturro que rasga el guitarra.

La legítima copla aragonesa no es irónica ni se presta al retruécano mal sonante ni permite la debilidad de pensamiento, porque no hablo de las jotas que agresivas se inventan para ofender a alguien, eso es el mayor ultraje de nuestros tiempos, no se debe de permitir esas cosas, ni admirarlas siquiera aunque rebosen ingenio, para ello están las aluluyas y no la forma clásica con que tantas veces se expresaron anhelos de redacción y afectos sobre humanos.

Yo bien sé que ya nadie se preocupa de las jotas, que no alegran las rondallas a las jóvenes de ogaño que en los hogares el eco de la rondalla no anima el ambiente ruborizando a la mocica casadera, por todo ello no hubiera enjaretado un artículo, pero se de alguna de mis lectoras que colecciona coplas y a ella mando las que encabezan estas líneas, no para que las recopile, más bien para que sepa que las tales coplas, como la mayoría, ni son coplas ni aragonesas; es necesario hacer una verdadera selección y sorprender y guardar el canto que encierre un pensamiento nuevo de esos que tanto abundan en corazones netamente aragoneses y no la mediocridad de mil y mil coplas que no tienen otro mérito que el de tratar con durezza lo que debiera de venerarse o de decir lo falso sin hablar con el habla de la sinceridad y del cariño.

Tengo a la vista un texto de Benavente; es una carta que escribió con motivo de una fiesta de la jota y uno de los párrafos dice: «...mi sentimiento es tan hondo y tan firme, que mi palabra nunca habla para expresarse con todos los verdaderos sentimientos que a las más viejas y usadas palabras ha de tener...»

Es necesario pues, aunque le cueste trabajo, lectora bondadosa, arrancar de su album las que están haciendo en él, el papel de hojas secas junto a los más lozanos y verdosos naturales y espontáneos que producir pudieron los ingenios baturros en sus noches de rondalla y dejémonos estar de canciones.

L.

AYUNTAMIENTO

Orden del día para la sesión de esta tarde:

Documentos de Contaduría.

Altas y bajas en los padrones de impuestos municipales.

Informe de la comisión de Gobernación sobre colocación de luces para el alumbrado público.

Id. sobre conducción de cadáveres.

Oficio del Sindicato de riegos sobre construcción de un sifón.

Instancias de particulares.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral precedente del Juzgado de Castellote contra Bárbara Burriel por el delito de hurto, habiéndose quedado concluso para sentencia.

Arboles frutales de todas clases y Vides y Americanas, procedentes de Sabiñán, (Zaragoza).

Precios sin competencia. Representante en Teruel, Tarsicio Ferruca.

DE SOCIEDAD

VIAJES

Regresó anoche de Valencia, el contador de este Ayuntamiento D. Vicente Legido.

— Esta tarde es esperado en el auto de Alcañiz, el distinguido y valiente director de nuestro colega *El Pueblo* de aquella ciudad D. Manuel Asensi, acompañado de varios amigos.

VARIAS

Le ha sido concedido el retiro, al coronel del Regimiento de Tetuán de guarnición en Castellón D. José Llobel Bertomeu.

ENFERMOS

Se halla restablecida por completo, la hija de nuestro administrador don Pedro Pérez.

— También ha logrado reponerse totalmente, la anciana madre de don Eugenio Muñoz.

— Se encuentra indispuerto nuestro amigo el gobernador Sr. Iguésón.

SECCIÓN FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor Colegiado de Comercio de esta plaza

D. José Estevan y Serrano

COTIZACIÓN OFICIAL

Bolsa de Madrid. Viernes 25 Febrero.

| FONDOS PÚBLICOS | Cambios |
|-----------------------------------|---------|
| 4 por 100 Interior | |
| Serie F de 50.000 ptas. nomls.. | 75:15 |
| » E de 25.000 » » | 75:20 |
| » D de 12.500 » » | 75:60 |
| » C de 5.000 » » | 77:45 |
| » B de 2.500 » » | 77:80 |
| » A de 500 » » | 77:70 |
| » G y H de 100 y 200..... | 77:75 |
| 4 por 100 Amortizable | |
| Serie E de 25.000 ptas. nomls.. | 00:00 |
| » D de 12.500 » » | 00:00 |
| » C de 5.000 » » | 88:25 |
| » B de 2.500 » » | 00:00 |
| » A de 500 » » | 00:00 |
| 5 por 100 Amortizable | |
| Serie F de 50.000 ptas. nomls... | 96:70 |
| » E de 25.000 » » | 96:75 |
| » D de 12.500 » » | 96:90 |
| » C de 5.000 » » | 96:75 |
| » B de 2.500 » » | 96:75 |
| » A de 500 » » | 97:90 |
| (ESTAMPILLADO) | |
| 4 por 100 Exterior | |
| Serie F de 24.000 pesetas | 82:50 |
| » E de 12.000 » » | 82:50 |
| » D de 6.000 » » | 84:90 |
| » C de 4.000 » » | 85:10 |
| » D de 2.000 » » | 00:00 |
| » A de 1.000 » » | 00:00 |
| » G y H de 100 y 200 | 00:00 |
| OBLIGACIONES DEL TESORO | |
| al 4:50 por 100 a dos años | |
| Serie A de 500 pesetas | 000:00 |
| » B de 5.000 pesetas | 102:60 |
| Al 4:75 por 100 cinco años | |
| Serie A de 500 pesetas, | 103:25 |
| » B de 5000 pesetas. | 103:20 |
| ACCIONES | |
| Banco de España | 457:00 |
| Compañía A. de Tabacos | 277:00 |
| Banco Hipotecario de España | 204:00 |
| Banco Hispano-Americano | 114:00 |
| Unión Española de explosivos | 257:00 |
| París a la vista | 89:70 |
| Londres a la vista | 25:08 |

FERMIN ROUMIER
DENTISTA
Democracia 31 (esquina al Ovalo.)

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Noticias

La temperatura máxima de ayer a la sombra, fué 5'8.

La mínima de esta madrugada, —0'4.

A cuantos se suscriban a DIARIO TUROLENSE desde el día 1.º del próximo mes de Marzo, serviremos gratis el periódico los días que restan del mes actual.

En Teruel, como seguramente en España entera, ha producido gran contrariedad, la salida del Ministerio de Hacienda del político honrado y eminente hacendista D. Angel Urzáiz, en quien el pueblo español había cifrado sus esperanzas.

La política es así, y dolor da que así sea, pero en fin que el sucesor Sr. Villanueva sea un fiel continuador de los proyectos de Urzáiz, es lo que deseamos.

* * *

Esta madrugada en el Gobierno civil, se ha recibido el siguiente telegrama.

«Ministro de la Gobernación a Gobernador.

Habiendo cesado en el cargo de Ministro de Hacienda D. Angel Urzáiz esta noche, ha prestado juramento ante S. M. el nuevo Ministro D. Miguel Villanueva encargándose del Ministerio de Estado el señor Presidente del Consejo.»

¡Ya quiso Dios!

Se nos dá por seguro que el próximo lunes o martes, lo más tardar, se reunirá la comisión de fiestas de nuestro Ayuntamiento con los demás individuos que la componen representando a los Centros y sociedades.

Viremos lo que sale.

Mañana de permitirlo el tiempo, en la Plaza del Mercado o en el Paseo de la Infanta Isabel de 11 a 13, dará un concierto la banda Municipal bajo el siguiente programa:

- 1.º «Río abajo». Pasodoble, Vicente Fabregat.
- 2.º «Angelita». Barcarola, Pérez Casas.
- 3.º «Hugonotes». Fantasía, Meyerveer.
- 4.º «Lukraine» Ca-

pricho, Dukois. 5.º «Parisiana». Mazurka de Salón, Vicente Fabregat. 6.º «Teruel». Jota de Concierto, Francisco Andrés.

Han sido declaradas indemnizables las comisiones siguientes:

Del capitán don Raul Salamero a Valencia para llevar fondos, y del médico don José Moreno a Teruel para actuar en esta comisión mixta.

La conferencia escolar anunciada para mañana en el Instituto general y técnico, corre a cargo de los jóvenes estudiantes Antonio y José Ríos Monsalve.

Desarrollaran el tema «La Grecia antigua».

Si nos permite nuestro amigo, el alcalde Sr. Sabino, volvemos a molestar su atención, a fin de que nos diga, si puede ser, como y porqué no desaparecen de la Plaza del Mercado esos montones de adoquines.

¿Tienen algún misterio señor Alcalde?

Como todos los domingos, mañana a las cuatro y media de la tarde, la Juventud Antoniana celebrará una agradable velada poniendo en escena una aplaudida comedia y variadas cintas cinematográficas.

Hoy se posesionarán de sus cargos los señores que forman la Junta Municipal de Asociados.

A causa del temporal de nieves reinante, ha sido aplazada la asamblea municipalista próxima a celebrarse en Castellote.

Mañana grandes funciones de Cine en el Salón «Parisiana».

COLEGIO POLITÉCNICO DEL ANGEL CESTOBIO DE CALATAYUD, incorporado al Instituto de Zaragoza. Bachillerato Comercio, 1.ª enseñanza graduada, Nueve profesores titulados. Pídanse Reglamento gratis a la Dirección.

SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—San Andrés.

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral darán principio las Horas Canó-

nicas a las nueve. En Santa Teresa a las nueve. En San Miguel a las ocho. A las nueve en Santiago y San Andrés. A las nueve y media en San Pedro.

Misas rezadas a hora fija.—A las cinco en San Pedro y la Merced. A las seis en Santa Teresa, La Merced y el Hospital. A las siete Santa Clara y Santiago. A las nueve en San Andrés y San Miguel a las nueve y media en la Catedral. A las once en San Juan, y el Salvador. A las once y media en la Catedral. A las doce en San Pedro y San Martín.

Cuarenta horas.—En San Pedro. A las nueve y media Misa cantada y de cuatro a seis el ejercicio de la tarde.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 26 4 18

Rumores y comentarios

Circulan los rumores más estupendos acerca de la solución de la crisis y sus resultados futuros y próximos y se hacen a este propósito comentarios para todos los gustos.

Insistese en asegurar que las elecciones son aplazadas indefinidamente motivado por altos y especiales deseos como igualmente asegúrase que el conflicto político no ha surgido pero está planteado pues han de salir más Ministros o quién sabe si el Conde de Romanones falto ya de paciencia lleva al Rey la cuestión de confianza.

Todo esto se afirma y más habiendo contrariado no poco al Jefe del Gobierno que el Sr. García Prieto se haya negado a desempeñar siquiera sea un par de meses la cartera de Estado.

Resumen: que de solucionarse todo a la perfección y deseo presidencial, dentro de poco, antes de presentarse el Gobierno al Parlamento, habrá por lo menos tres ministros nuevos ¿quienes? no es posible vaticinar pero no es aventurado suponer que Alvarado, Alcalá-Zamora y Gimeno serán ministros.

Telegramas a Urzáiz

De provincias ha recibido el ex ministro de Hacienda D. Angel Urzáiz, millares de telegramas.

El primero ha sido el de los obreros valencianos.

El Toisón

Celebrádose Palacio ceremonia imponer Toisón de Oro a los Duques de Mandas.

VENTA

En las minas de Ojos Negros (Partida de la Herrera) se venden dos casas y un cerral centigüo que miden 30 metros de longitud por 13 de latitud; una con horno de pan cocer y utensilios, pozo con abundancia de agua y salón-café con idem; y otra con cinco habitaciones.

Para informes FELIPE MORATA. Amantes, 32, principal.—Teruel.

Imp. del DIARIO TUROLENSE

¡ALTO AQUÍ!

Quieres beber Valdepeñas
cómpralo en la Madrileña.

No hay sidra tan Champan
como el Horrio en Carnaval.

Busca allí y encontrarás
rico Moka y buen Coñac.

Hay en especialidad
lomo, manteca y fuegras.

La Madrileña
MERCADO 8

ERNESTO BLIPE

Venta de Platoría y de toda clase de
relojes con máquinas garantizadas.
Taller de reparaciones, 27, San Juan
27,-TERUEL.

La casa más conocida en el ramo de
alpargatería y cordelería, es la de SI-
MON PESCADOR, Mercado 20.

Compre Vd.

una caja de comprimidos Gastril Duchá y tendrá

un estómago

que resistirá a todas las enfermedades del mis-
mo. La caja se dá

por 4 pesetas

en la Farmacia Aragonesa, calle del, Tezal 24.

CON PROFESOR MECÁNICO

EN CASA

Se aprende a hablar con soltura
FRANCES
Se aprende el lenguaje corriente
INGLES
Se aprende a leer correctamente
ALEMAN
Se aprende a escribir con perfección
FRANCES, INGLES Y ALEMAN
y se economiza tiempo y dinero.
Para detalles consultar con el Representante de
C. I. E., Ismael Pastor, Mercado, 20--TERUEL

¡REUMATICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que
tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso

"ENEBROL"

ven hoy libres del Reuma, Gota, Ciática y demás dolores en general
que desconfiaban curarse.

Precio del frasco, 2'50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general. Farmacia A. GAMIR, San Fernando 34, VALENCIA

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

| | Pesetas |
|--------------------|---------|
| En Teruel, al mes. | 1'00 |
| Fuera, trimestre. | 3'50 |

— PAGO ADELANTADO —

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios suma-
mente económicos.

J. Arsenio Sabino

Librería de primera y segunda enseñanza

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de
adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras
como nacionales; basta que se indique el autor
punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5



SE HAN RECIBIDO LOS GÉNEROS PARA
LA PRÓXIMA TEMPORADA EN LA
CORSETERÍA

Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL

BROCHADOS DE SEDA
TRIKOT NOVEDAD
Y TELAS LISAS

ELEGANTES MODELOS
EN CORSÉS DE LUJO Y ECONÓMICOS
COMODIDAD
Y DURACIÓN EN TODA CLASE DE FORMAS
TIRANTES, PALETILLAS,
SOSTENEDORES Y FAJAS ESPECIALES
PARA SEÑORA Y CABALLERO



— (BAÑOS Y AGUAS CLORURADO--SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS) —

DE

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, reumatismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.
En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por
crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enferme-
dades graves.

Purgantes AGUAS de PARACUELLOS de GILOCA (Calatayud) Depurativas.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS